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Abstract
A well-functioning society needs active citi-
zens who participate in dealing with social 
problems and who are involved in shaping 
social processes. It is important that young 
people meet opportunities in their studies 
that give rise to social sensitivity, openness 
of other people’s problems, and raise aware-

ness of the importance of social responsibil-
ity and engagement, and provide opportuni-
ties for direct experience in this field. In my 
study I would like to discuss the responsibility 
of higher education institutions in this field, 
during which I present the work of Voluntary 
Helping Practice course at the Széchenyi Ist-
ván University in Győr. The aim of this course 
is to increase the social sensitivity of young 
intellectuals, to get to know the importance of 
social responsibility and to give opportunities 
to practice. The author herself participates in 
the work of this subject.
Key words: active citizen, social respon-

sibility, social sensitivity, participate, uni-
versities.

Absztrakt
Egy egészséges, jól működő társadalom elképzelhetet-
len a társadalmi problémák kezelésében, a társadalmi 
folyamatok alakításában szerepet vállaló aktív állam-

polgárok nélkül. Fontos, hogy a fiatalok tanulmányaik 
során találkozzanak olyan lehetőségekkel, amelyek te-

ret adnak a társadalmi érzékenység kibontakozásának, 
a mások helyzete és problémái iránti nyitottságnak, és 
erősítik a társadalmi felelősségvállalás, szerepválla-

lás fontossága tudatát, lehetőséget teremtenek e téren 
közvetlen tapasztalatszerzésekre. Tanulmányomban a 
felsőoktatási intézmények e téren játszott felelősségét 
kívánom körüljárni, melynek során a győri Széchenyi 
István Egyetemen több mint egy évtizede folyó, nap-

jainkban Önkéntes segítő gyakorlat névre hallgató 
kurzus keretein belül folyó munkát is bemutatom. E 
stúdium célul tűzte ki a fiatal értelmiségiek társadalmi 
érzékenységének növelését, a társadalmi felelősség-

vállalás fontosságának megismertetését, és lehetősé-

get teremt e téren a közvetlen tapasztalatszerzésre. A 
szerző maga is részt vesz e tantárgy munkálataiba.
Kulcsszavak: aktív állampolgárság, társadalmi fe-

lelősségvállalás, társadalmi érzékenység, részvétel, 
egyetemek.

Bevezetés
Egy jól működő társadalomhoz és gazdasághoz aktív állampolgári létre 
van szükség, amely feltételezi, hogy az emberek nyitottak legyenek a tár
sadalmi problémákra, bizonyos fokú társadalmi érzékenységgel bírjanak, 
valamint tudatos alakítói, formálói legyenek a helyi társadalom, közösség 
életének, a társadalmi folyamatoknak, vegyenek részt a társadalmi prob

lémák kezelésében. Ez az aktivitás megkívánja a társadalmilag felelős 
szemlélet meglétét, annak felismerését, hogy nem csak egyéni, illetve szűk 
közösségi (pl. családi) szinten kell az életünkről gondolkodni, hanem tá

gabb közösségi szinten (társadalmi, de akár világviszonylatban) is. Fel kell 
ismernünk, hogy a szűkebb-tágabb közösségünkben és környezetünkben 
zajló folyamatok nem rajtunk kívül álló dolgok, azokat nemcsak elszen

vedni, eltűrni kell/lehet, hanem alakítani, befolyásolni is. A tudatos befo
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lyásoláshoz, aktivitáshoz azonban több kell egyszerű lelkesedésnél.  Kell 
annak a meggyőződése, hogy tudunk változásokat elérni, tudunk hatással 
lenni, a „rajtunk is múlik” érzése, és legfőképpen kell olyan tudásoknak 
és készségeknek, képességeknek, tapasztalásoknak a megléte, amelyek al
kalmassá teszik az embereket a hatékony szerepvállalásra, befolyásolásra, 
részvételre, érdekérvényesítésre, a köz ügyeinek alakítására. 

Tanulmányomban a felsőoktatási intézmények e téren játszott felelős

ségét kívánom körüljárni, melynek során a győri Széchenyi István Egyetem 
hallgatói számára elérhető két szabadon választható tantárgy, a több mint 
egy évtizede folyó, napjainkban Önkéntes segítő gyakorlat névre hallgató 
kurzus, illetve a Társadalmi felelősség kurzus keretein belül folyó munkát 
is bemutatom. E stúdiumok célul tűzték ki a fiatal értelmiségiek társadalmi 
érzékenységének növelését, a társadalmi felelősségvállalás fontosságának 
megismertetését, és lehetőséget teremtenek e téren a közvetlen tapasztalat
szerzésre. A szerző maga is részt vesz e tantárgyak munkálataiban.

Az egyetemek felelőssége és szerepe 

az aktív állampolgárrá formálásban
Külföldi tapasztalatok azt mutatják, hogy a szocializáció szempontjából 
kitüntetett egyik életkori szakaszban, a fiatal korban (középiskoláskorban, 
illetve a felsőoktatási évek alatt) szerzett segítő tevékenységgel, önkén

tességgel, közösségi részvétellel kapcsolatos élmények, tapasztalatok a 
felnőttkori aktivitás szempontjából nagyon meghatározóak. Az ezen élet
korokban gyakorolt segítő tevékenység, önkéntesség, közösségi részvétel 
(pl. akár egy sportegyesületben vagy egy diákszervezetben) növeli annak 
a valószínűségét, hogy valaki felnőttként is aktívan szerepet vállal e téren 
(Brown 1999a, Smith 1999, Wilson–Musick 1999). 

Elsődleges szocializációs közegként (Andorka 2006) a családnak 
fontos mintaadó szerepe van a felnövekvő generációk számára a társadalmi 
aktivitás területén is, beleértve ebbe azt is, hogy milyen szemléletet köz

vetít a család – például szenvedői vagy cselekvői, esetleg lázadói attitűdöt 
(lásd Csepeli–Prazsák 2011) ad át –, illetve azt is, hogy hogyan viszonyul
nak a segítségre szoruló társadalmi csoportokhoz, szolidárisak-e vagy sem, 
hogyan gondolkodnak a saját és mások felelősségéről, sajátjuknak tekin

tik-e a társadalmi-környezeti problémákat vagy sem, érzik-e, értelmezik-e 
ezek kialakulásában, illetve oldásában, kezelésében saját felelősségüket 
vagy sem. Ugyanakkor természetesen a szülői, rokoni minták mellett a tár
sadalmi érzékenység, segítői attitűd, társadalmi felelősség-/szerepvállalás 
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szemléletének, gyakorlatának kialakításában más szocializációs közegek

nek is meghatározó jelentősége van. Különösen a magyar társadalomban, 
ahol, bár a szolidaritás fontos értéknek számít, és nagy hagyományai van

nak (Czakó et al. 1995, Kuti 1997, Czike–Kuti 2006), de az elsősorban a 
családtagokra, rokonokra koncentrálódik és korlátozódik (Önkéntes mun-

ka… 2012; Az önkéntes munka… 2016). És ahol a cselekvő, aktív állam

polgárok aránya, és így a társadalmi aktivitás mértéke – legyen szó akár 
önkéntességről, civil szervezeti részvételről, állampolgári-közösségi kez

deményezésekről, vagy társadalmi megmozdulásokon, vagy szavazáson 
való részvételről – nem túl kedvező (lásd pl. Csepeli–Prazsák 2011, Ná

rai–Reisinger 2016). Elmondható, hogy hiányoznak a pozitív társadalmi 
minták e téren, a családok többségében a szülők nem szolgálnak példaként, 
mintaképül gyermekeiknek a társadalmi érzékenység, társadalmi szerep

vállalás, felelősségvállalás terén (Bartal–Kmetty 2010, Nárai–Reisinger 
2016). Fontos szereplők lehetnek e téren az oktatási intézmények, beleértve 
a felsőoktatást is, és a különböző közösségek, civil szervezetek (pl. egyesü

letek, klubok, alapítványok, vallási közösségek). A társadalmi érzékenység 
megteremtésében, a társadalmilag felelős szemlélet kialakításában, az aktív 
részvételhez, szerepvállaláshoz szükséges állampolgári kultúra megterem

tésében kétségkívül az oktatási intézményeknek is van szerepe, felelőssé

ge. Ez ugyanúgy a felsőoktatási intézmények felelősségi körébe is tartozik, 
mint például az „oktatás, a kutatás és a tudásvagyon társadalmi-gazdasági 
hasznosítása”; a „tudás-centrumként való működés, a tudományos eredmé

nyek disszeminációja és a társadalmi kapcsolatok erősítése”, vagy akár a 
társadalmi mobilitás elősegítése (Társadalmi felelősségvállalás… 2016, 7). 
Az esélyegyenlőség biztosítása, a hátrányos helyzetű fiatalok felsőoktatá

si részvételének elősegítése mellett vannak, akik az egyetemek társadalmi 
felelősségvállalása kapcsán a szólásszabadság, a demokrácia és az emberi 
jogok értékeinek megerősítésében betöltött szerepét hangsúlyozzák (Fó-

kuszban… 2017). 
Fontos, hogy a fiatalok tanulmányaik során találkozzanak olyan le

hetőségekkel, amelyek teret adnak a társadalmi érzékenység kibontakozá

sának, a mások helyzete és problémái iránti nyitottságnak, és erősítik a 
társadalmi felelősségvállalás, szerepvállalás fontossága tudatát, lehetősé

get teremtenek e téren közvetlen tapasztalatszerzésekre. Ezek a lehetősé

gek hozzájárulnak az egyetemisták, a leendő értelmiségi kör állampolgári 
tudásának, kompetenciáinak fejlesztéséhez, szemléletének formálásához, 
amely a felsőoktatás értelmiségnevelési feladatai közé kell, hogy tartozzon 
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(Tóbiás 2014). Fontos terület ez, hiszen kutatási tapasztalatok rendre azt 
igazolják, hogy a társadalmi problémák iránti érzékenység, az önkéntesség, 
a közügyek befolyásolására törekvés, a civil szervezetekben való részvétel, 
a helyi és országos ügyekben való tájékozottságra törekvés stb., azaz az ak

tív állampolgári lét jellemzőbb a magasabban kvalifikált emberek körében 
(Boumendil é. n., Czike 2006, Nárai 2008, 2014a, 2014b, Nárai–Reisinger 
2016). 

Hogyan tudnak hozzájárulni az oktatási intézmények 

a társadalmi érzékenység és a társadalmilag felelős 

szemlélet kialakításához?
Az oktatási intézmények, így az egyetemek is elsősorban a nem formális és 
informális eszközöket, módszereket is használó tapasztalati tanulás révén 
segíthetik a szemléletformálást, az érzékenyítést.  Fontos, hogy a diákok, 
hallgatók olyan programokban, projektekben, tevékenységekben vehes

senek részt, ahol lehetőséget kapnak a személyes megtapasztalásra, társa

dalmi problémák megismerésére, szerepvállalási-támogatási lehetőségek 
kipróbálására, amelyek által megélhetik és megérthetik a segítségnyújtás, 
szolidaritás, felelősségvállalás fontosságát. Továbbá olyan készségeikben, 
képességeikben, illetve tudásaikban fejlődhessenek, amelyek fontosak az 
aktív állampolgári léthez (pl. empátia, együttműködési képesség, kommu

nikációs készség, vitakészség, kompromisszumok kötése, nyitottság, tár
sadalmi szerepvállalási és részvételi lehetőségek, jogtudatosság stb.). Akár 
már óvodás korban életkoruknak megfelelő módon és formában lehet a 
gyerekeket érzékenyíteni a segítségnyújtásra, az odafigyelésre, mások ér
dekeinek figyelembevételére azáltal például, hogy különböző szituációkon, 
szerepjátékokon keresztül megmutatjuk számukra, hogyan segíthetnek az 
időseknek, a fogyatékossággal élőknek vagy a nélkülözőknek, vagy mit 
tehetnek a környezetük védelme érdekében. Az általános iskola felső tago

zatától, illetve középiskolás kortól pedig olyan programokba, illetve tevé

kenységekbe is bevonhatók a fiatalok, amelyek egyrészt konkrét társadalmi 
problémákkal és/vagy segítségre szoruló csoportokkal ismertetik meg őket, 
másrészt azok megoldásában, kezelésében való szerepvállalásra érzékenyí
tenek, adnak lehetőséget kipróbálás, aktív bevonódás, tevékenység révén. 
2016 óta azonban már nemcsak lehetőség, hanem kötelezettség is a magyar 
középiskolások számára segítő tevékenység végzése, melyről a 2011. évi 
Nemzeti köznevelésről szóló CXC. törvény rendelkezik, illetve melynek 
kereteit, területeit és dokumentálásának követelményeit a 20/2012. (VIII. 
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31.) EMMI rendelet szabályozza. A Köznevelési törvény 50 óra közösségi 
szolgálat elvégzését írja elő a középiskolásoknak, melynek igazolása az 
érettségi vizsga megkezdésének feltétele. A közösségi szolgálat hozzájárul
hat a szociális érzékenység, a szolidaritás, a felelős állampolgári lét elsajá

tításához, ugyanakkor az első évek tapasztalata nem minden esetben volt 
pozitív. Megfelelő tájékoztatás hiányában sok iskola, pedagógus, de maguk 
a szülők és a gyerekek is csupán nyűgként, kötelezettségnek élték, élik meg 
a közösségi szolgálatot, és nem olyan lehetőségnek, amely segíti a fiatalo

kat abban, hogy felelős állampolgárrá váljanak, hogy olyan készségeikben 
(pl. elfogadás, szolidaritás, empátia, együttműködés, felelősségvállalás) 
fejlődjenek, amelyek elsősorban nem a tárgyi és szakmai tudások által fej
leszthetők. Ahol sikerült a kezdeti nehézségeken úrrá lenni, a közösségi 
szolgálat értelmét megérteni és megértetni, valamint a diákok szabad vá

lasztásának teret adva, a fogadó intézmények, szervezetek lehetőségeinek 
megfelelően alakítani a kereteket, és valóban értelmes, hasznos tartalom

mal, tevékenységgel megtölteni, ott a közösségi szolgálat elérheti célját: 
hozzájárulhat a társadalmilag felelős szemlélet formálásához, ahhoz, hogy 
a fiatalok majdan a társadalmi problémák megoldásában, környezetük ala

kításában aktívan közreműködő, szociálisan érzékeny, cselekvő, felelős ál
lampolgárrá váljanak. 

A felsőoktatási intézményekben tanuló fiatalok esetében is vannak 
olyan kezdeményezések (pl. kurzusok, projektek, programok, illetve pá

lyázatok formájában), amelyek lehetőséget adnak a hallgatók társadalmi 
problémák iránti érzékenyítésére, segítő tapasztalatok szerzésére, a társa

dalmi szerepvállalás, felelősségvállalás gyakorlására, megtapasztalására, 
ilyen irányú szemléletformálásra. Erre azért is szükség van, mert jelenleg az 
egyetemisták körében sem igazán beszélhetünk aktív állampolgári tudások

ról, motivációkról, kompetenciákról. Bár kevés az erre vonatkozó felmérés, 
de azok azt mutatják, hogy kevesen végeztek vagy végeznek önkéntes te

vékenységet (pl. Fényes–Kiss 2011), többségük nem nagyon kapott, illetve 
kap ösztönzést társadalmi aktivitásra (ez alól a közösségi szolgálatban már 
érintett fiatalok kivételek, ennek azonban felemásak a tapasztalatai), a társa

dalmi részvétel eszközeivel, lehetőségeivel nem nagyon vannak tisztában, 
nem igazán látják sem egyéni, sem választott szakmájuk lehetőségét, fele

lősségét egyes társadalmi problémák kezelésében (Tóbiás 2014).
Mindenesetben igaz azonban, függetlenül attól, hogy középiskoláról 

vagy felsőoktatásról van szó, hogy szükség van a tapasztalások megfelelő 
feldolgozására is! És szükség van a társadalmi szerepvállaláshoz, társa

FELSŐOKTATÁSI INTÉZMÉNYEK SZEREPE...
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dalmi részvételhez, jogtudatossághoz szükséges konkrét ismeretek, tudá

sok átadására, illetve készségek, képességek fejlesztésére is, amire akár 
a formális oktatás keretein belül is sor kerülhet, kiegészítve a tapasztalati 
tanulást. A Flash Eurobarométer nemzetközi felmérés tapasztalatai szerint 
maguk a diákok (is) az iskolának lényegesen nagyobb szerepet szánnának 
az aktív állampolgársághoz szükséges információk és ismeretek átadásá

ban, készségek kialakításában és fejlesztésében (Gáti 2010) (pl. társadalmi 
szerepvállalási és részvételi lehetőségek, állampolgári jogok és kötelessé

gek, érdekérvényesítési lehetőségek stb.). 
Ezek a fiatalkori élmények a tanulás és a tapasztalatok által járulnak 

hozzá a felnőttkori társadalmi aktivitás ösztönzéséhez. Ezek a tapasztala

tok, tudások szemléletet formálnak, információt adnak az aktív társadalmi 
szerepvállalás, illetve segítségnyújtás lehetőségeiről és jelentőségéről, a 
segítségre szoruló társadalmi csoportokról, és nem mellesleg megtapasz

talható az a pozitív érzés, öröm, amit a segítségnyújtás során átél az em

ber (Brown 1999b). A „jó érzés másoknak segíteni” érzés tulajdonképpen 
mint egy pszichés jutalom lelki ’bevételként’ működik; és például az ön

kéntes tevékenységet végzők motivációi között az egyik leghangsúlyosabb 
elemként jelenik meg (Czike 2006, Bartal–Kmetty 2010, Nárai–Reisinger 
2016). Ugyanakkor külföldi kutatók korábban arra is felhívták a figyelmet, 
hogy csak az önként vállalt és élvezetesnek talált segítő tevékenységnek, 
önkéntes munkának van pozitív hatása a felnőttkori társadalmi aktivitásra, 
a kötelezően végzendő vagy értelmes végkimenettel nem igazán bíró tevé

kenység ellenkező hatással járhat (Smith 1999, Wilson–Musick 1999). 

Jó gyakorlatok a Széchenyi István Egyetemen
Az alábbiakban a győri Széchenyi István Egyetemen futó két olyan kur
zust mutatom be, amelyek célul tűzték ki a fiatal értelmiségiek társadalmi 
érzékenységének növelését, a társadalmi felelősségvállalás, szerepvállalás 
fontosságának megismertetését, amelyek szabadon választható tárgyként 
lehetőséget teremtenek e téren a közvetlen tapasztalatszerzésekre. 

A 2005–2006-os tanévben indult el először a napjainkban Önkéntes 
segítő gyakorlat elnevezést viselő kurzus, melynek célja „[…] tapasztalati 
tanulási lehetőséget biztosítani segítségre szoruló társadalmi csoportokról 
és segítésükről, továbbá érzékenyíteni a cselekvő társadalmi felelősség 
felvállalására” (Tóbiás 2014, 80), valamint, hogy a fiatalok „énképükbe 
építsék be az értelmiségi felelősségvállalást […], a társadalmi problémák 
kezelésében való aktív részvételt.” (Tárgytematika Önkéntes… 2018, 1) 

Nárai Márta
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Fontos, hogy támogatásra szoruló társadalmi csoportokkal, személyekkel 
kerüljenek kapcsolatba a fiatalok, akik jólétének javításához személyes se

gítségükkel járulnak hozzá. A hallgatók köre a nem segítő szakmát választó 
egyetemi polgárok közül kerül ki. 

A segítő gyakorlat során meghatározott órakeretben (42 óra/félév) 
az egyetemisták elsősorban szociális és gyermekjóléti területen működő 
önkormányzati és civil szervezeteknél olyan személyes szociális segítő te

vékenységet végeznek, ami nem igényel szakmai ismereteket. A kezdetek

től fogva számos helyi intézmény és szervezet1 szolgál gyakorlati helyül, 
ahol felkészült tereptanár foglalkozik a laikus segítővel. A hallgatók a félév 
elején a szervezetek személyes bemutatkozása után választanak gyakorlati 
helyet. Tapasztalataik feldolgozását, tudatos megélését, valamint szociál- 
és társadalompolitikai kontextusba helyezését folyamatos követőszemi
nárium támogatja. E szemináriumokon kétheti rendszerességgel folyik a 
munka, melynek során egyrészt érzékenyítő és csapatépítő gyakorlatokat 
végzünk, másrészt a terephelyen végzett feladatok során szerzett tapasz

talatok reflektív és önreflektív módon történő feldolgozása valósul meg. 
Harmadrészt, mivel a hallgatók többsége nem rendelkezik szociálpoliti
kai-társadalompolitikai ismeretekkel, sőt általában szociológiai tudásokkal 
sem, ezért a tapasztalásaik és a mindennapok tükrében foglalkozunk társa

dalmi kérdésekkel, társadalmi problémákkal és azok hátterével is. A diákok 
számára a kurzuson alkalmazott tanulási formák kezdetben sok kihívást 
jelentenek, sokuk számára szokatlan, hogy megnyilvánulást, reflexiót, ön

reflexiót kérünk, szóban és írásban is, társak előtt is. A hallgatók tanulási 
folyamata egy legalább 3 oldalnyi házi dolgozat megírásával zárul Segítő 
kapcsolat részese voltam címmel. A cím kifejezi, hogy elsősorban a saját 
tapasztalat, tanulás reflektálása a feladat (Nárai et al. 2019).

A kurzus keretein belül a 2018–2019-es tanév tavaszi félévéig több 
mint 1 500 nem segítő szakmát választott hallgató (különböző mérnök

képzések, informatika, gazdálkodási, jogász, zenész képzéseken) szerzett 
tapasztalatot a rászoruló emberek jólétéhez való személyes hozzájárulás

ról, a segítésről, illetve foglalkozott saját (személyes) és választott hivatása 
társadalmi problémák kezelésében játszott lehetőségeivel, felelősségével.

1 Pl. idősek otthona, idősek klubjai, családok és gyermekek átmeneti otthona, tanoda, hátrányos 
helyzetű gyermekeket fogadó általános iskola, korai fejlesztést megvalósító alapítvány, kórházban 
lévő gyermekekért tevékenykedő alapítvány, különböző fogyatékossággal élők civil szervezetei, in

tézményei, Család és Gyermekjóléti Központ, Nagycsaládosok Egyesülete, Karitász.

FELSŐOKTATÁSI INTÉZMÉNYEK SZEREPE...



312

Nemzetközi tudományos konferencia

Egy másik lehetőség a társadalmilag felelős cselekvés tapasztalati 
tanulására a 2010–2011-es tanév óta a Társadalmi felelősségvállalás kur
zus, melynek célja „az ismeretek átadása mellett […] a szemléletformálás 
is: azaz, hogy a hallgatók […] megértsék a közösségért felelős cselekvés 
szemléletének fontosságát, beépítsék saját értékrendjükbe a társadalmi 
felelősségvállalás/szerepvállalás értékét és igényét” (Tárgytematika Tár-
sadalmi… 2018, 1). A félév során egyrészt a civil társadalom, illetve a 
társadalmi felelősségvállalás fogalmi kereteinek feldolgozására, a társa

dalmi részvétel hagyományos és modern eszközeinek, továbbá a társa

dalmi szerepvállalás formáinak, lehetőségeinek megismerésére kerül sor 
előadások, kiscsoportos munkák, közös gondolkodások, elhivatott és ak

tív önkéntesek, civil szervezeti képviselők tevékenységének megismeré

se révén. Másrészt oktatói támogatással a különböző szakos (pl. gazdász, 
gazdaságinformatikus, építőmérnök, egészségügyi és szociális képzésű) 
hallgatók 3–5 fős csoportokban dolgozva önállóan találnak ki és terveznek 
meg, majd valósítanak meg olyan tevékenységet, akciót, eseményt, amely

lyel közelebb kerülhetnek valamely támogatásra szoruló csoport tagjainak 
megismeréséhez, vagy ami által hozzájárulnak az egyének életének jobbá 
tételéhez, vagy szolgálják valamilyen társadalmi ügy megvalósulását, hoz

zájárulnak valamilyen társadalmi probléma kezeléséhez, tehát olyan vala

mit kell csinálniuk, ami beleillik a társadalmi felelősségvállalás kereteibe. 
A félév végén e munkáról csoportdolgozatban és a teljes tevékenységről 
(kitalálástól a megvalósításig) szóló prezentáció bemutatásával kell beszá

molniuk a hallgatóknak. Ez idáig számtalan csoportmunka valósult meg, 
a hallgatók gyűjtöttek különböző adományokat (játékot, ruhát, könyvet, 
tartós élelmiszert, írószert) intézményeknek, civil szervezeteknek; szervez

tek lomtalanítást, szemétszedést; végeztek udvarrendezést, kerítésfestést; 
szerveztek társadalmi felelősségvállalásra, egészséges életmódra, felelős 
állattartásra érzékenyítő foglalkozást kisiskolásoknak; informatikaoktatást 
idős embereknek; kézműves foglalkozást hátrányos helyzetű gyerekeknek; 
meseelőadást kórházban fekvő gyerekeknek; zenés teadélutánt, közös be

szélgetést idősekkel; folytattak segítő tevékenységet idős emberek körül 
(az idősek saját otthonában), és még lehetne sorolni. Fontos, hogy a se

gített személyekkel nem állhatnak baráti, rokoni kapcsolatban a fiatalok. 
E csoportmunkák során a hallgatók a gyakorlatban tapasztalják meg azt, 
hogy milyen fázisai vannak egy segítő tevékenység kivitelezésének, mi
lyen nehézségekkel kell esetlegesen szembenézniük, ezeket hogyan kell/
lehet megoldani, és megtapasztalják a segítés örömét is.
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A kurzusokon részt vevő hallgatók többségére nem jellemző, hogy 
korábban bármi hasonlót csinált volna, tehát számukra teljesen új vagy 
szokatlan helyzetben, szerepben próbálhatják ki magukat, ami fejleszti ön

állóságukat, problémamegoldó képességüket, együttműködő készségüket, 
és nem utolsósorban formálja szemléletüket, tágítja látókörüket. Ezt bizo

nyítják a hallgatói visszajelzések is, melyek nagy része azt mutatja, hogy az 
elméleti ismeretanyagok mellett a tapasztalati tanulás által átélhető élmé

nyek, tudások ráébresztik a fiatalok egy részét arra, hogy a körülöttük lévő 
világ alakítására, jobbítására ők is képesek, és ehhez eszközöket, módsze

reket is megismertet velük.
Ez a kettő tantárgyi példa is mutatja, hogy a szűkebb-tágabb környe

zetükért tenni akaró felelős, aktív állampolgárrá váláshoz a felsőoktatási 
intézményekben is fontos és lehet cselekvő tapasztalathoz juttatni a fiata

lokat a társadalmi problémákkal, más társadalmi csoportok helyzetével, a 
segítő tevékenységgel és a felelősségvállalással kapcsolatosan.
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